

永州乡村振兴

(永州市蔬菜出口“百亿工程”情况简报 第5期)

中共永州市委农村工作领导小组办公室
永州市农业农村局

2022年第6期(总122第期)

【工作动态】

市直部门争资跑项效果明显。省农业农村厅批复江华瑶族自治县日日兴生物科技有限公司、江永县广发农业发展有限公司、永州市鸿丰生态农业发展有限公司、湖南亿鲜坊农产品有限公司、湖南郁葱农林科技股份有限公司、湖南穗之源生态农业开发有限公司等6家蔬菜产业园为湖南省现代农业特色产业园，每个蔬菜产业园获省财政资金100万元。省商务厅表示第二批开放型经济资金即将拨付，将在下一批中央外经贸资金安排中给予考虑。省财政厅就支持我市蔬菜产业发展问题进行了研究，表示在项目申报上重点支持永州蔬菜产业。

市市场监督管理局积极开展安全检测。通过CMA扩项评审，扩项后市食检中心检测能力达到663个项目，覆盖食品、农产品、畜禽水产品和粮油产品；同时，已举办CNAS技术能力专项培训5期，并向CNAS官方申请能力验证，其中镉、总砷等项目能力验证等已通过并获得“满意”结果。

各县市区多举措谋划蔬菜生产。道县依托粤港澳大湾区“菜篮子”产品出口基地，通过“企业+合作社+基地+农户”的方式，打造高产高效蔬菜种植示范基地。宁远县与县气象局强强联合，签订农业气象服务协议，通过“天帮忙”APP，为菜农、粮农提供气象、农业生产信息。江永县安排2名技术人员对广发农业发展有限公司蔬菜示范基地进行技术指导，并给予企业10万元救灾资金扶持。

稻蔬轮作种植及农产品配套冷链物流中心项目落户祁阳市。祁阳市主动对接粤港澳大湾区“菜篮子”工程，引进广东省重点龙头企业韶关市曲江盟德晟农业科技发展有限公司，在祁注册成立湖南祁沣生态农业发展有限公司。建设项目总投资1.88亿元的稻蔬轮作种植及农产品配套冷链物流中心项目。目前，该项目进展顺利，公司已流转耕地1200亩，采取稻菜轮作模式与种粮大户达成了3000亩订单生产计划，并落实了冷链保鲜物流中心选址。

【工作通报】

蔬菜出口情况。2022年1-6月，永州对香港出口蔬菜及菌菇23万吨，同比增加14.7%，占同期湖南省供港蔬菜重量的98.5%；货值34.4亿元，增长36.3%，占同期湖南省供港蔬菜货值的98.7%。

蔬菜基地建设情况。全市落实新建蔬菜基地37个（3.01万亩），完成投资额1.32亿元，建设标准化基地2.63万亩。实施粤港澳大湾区“菜篮子”认定基地（蔬菜类）提质改造93个，完成投资1.97亿元，提质改造基地71个，正在推进22个，

进度较快的县市区为道县、江华县、江永县、蓝山县、宁远县、新田县，已完成提质改造任务90%以上。

品牌建设情况。一是东安鸡荣获2021年湖南省“一县一特”农产品优秀品牌，东安鸡、新田豆腐、道县鲊肉、道州灰鹅荣获道地名优金奖食材，舜皇山土猪、祁阳曲米鱼、宇秀杏鲍菇、九嶷山土肉、金洞玉兰笋尖、双牌虎爪姜、新田三味辣椒、江永香姜荣获道地名优银奖食材。二是回峰柑桔参与绿色食品进地铁宣传活动正式上线，在长沙地铁4号线列车及站台灯箱广告上展示。

蔬菜质量安全监测情况。2022年1-6月，全市共开展蔬菜质量安全专项监测1541批次，已出检测报告1227批次，基地蔬菜监测合格率100%，检测能力稳步提升。永州市食检中心完成全市二季度农产品例行监测和监督抽查，共抽检蔬菜、水果、茶叶等农产品423批次，总体合格率在98.0%以上，检测表明我市农产品质量安全状况良好。

【工作建议】

进一步加大产业链招商力度。积极培育市场主体，围绕蔬菜全产业链大力引进骨干龙头企业，引进实力更雄厚、经验更丰富的大公司来永州发展置业，带动永州蔬菜产业提质升级。每个县市区要力争引进一个投资1000万元以上的蔬菜类产业项目，对新引进世界500强、中国500强、中国农业企业500强企业投资我市蔬菜产业且年度完成固定资产投资2000万元以上

的龙头企业，由属地县市区财政奖励 20 万元/个。同时，鼓励本地蔬菜生产加工企业延长产业链；开发预制菜、酱菜、腌菜、冷冻和脱水蔬菜、罐头等精深加工产品，提升产品附加值。

报：洪武、爱林、铸飞、旦梅、恢才、爱社、生来、宪孝同志

永简准字〔2014〕8号

2022年7月30日印发